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Migraţia ucrainenilor din Maramureş în zona de câmpie, reflectată în
arhitectura populară

tótH Zoltán 

Marea majoritate a satelor populate de ucraineni sunt aşezate într-o zonă montană sau deluroasă, unde 
condiţiile de mediu nu permit o dezvoltare prielnică a agriculturii, a prelucrării pământului. Din acest motiv 
ocupaţia de bază a oamenilor a fost creşterea animalelor. Pe lângă păşunat mai aveau nevoie şi de alte produ-
se agricole, pe care le puteau produce datorită recoltelor mai bune din zona de câmpie.

Secolul al XVII-lea s-a dovedit a fi deosebit de nefavorabil pentru satele comitatelor Ugocea şi Sătmar. 
Acest lucru s-a concretizat prin distrugerea satelor şi diminuarea numărului populaţiei din zonele de şes şi 
uşor deluroase, cauzate de invazia polonă din 1657, de răscoalele anti-habsburgice ale lui Thököly şi Rákóczi, 
de epidemiile din 1712 şi mai ales de invazia tătară din 1717. Au rămas neatinşi doar iobagii din zonele de 
munte, adică rutenii.

Primele colonizări de ruteni s-au făcut la finalul evului mediu în fostul comitat Ugocea, în localităţile: 
Tarna Mică, Tarna Mare, Porumbeşti şi Valea Seacă, iar apoi, la începutul secolului al XVIII-lea, la Turulung1.

Sosiţi pentru munci legate în special de recolta cerealelor, în secolul al XVIII-lea rutenii s-au stabilit în 
localităţile Micula, Lazuri, Livada Nouă, Bercu, Peleş. După cel de-al doilea război mondial s-au extins colo-
nizările în localităţile Dumbrava, Ciuperceni, Păulean, Moftinu Mic, Traian, Decebal.

Mişcările demografice ale populaţiei ucrainene, procesele de migrare şi colonizare din Evul Mediu şi 
din timpul Imperiului Austro-Ungar, precum şi după primele două războaie mondiale au favorizat păstrarea 
etnosului ucrainean.

Localităţile cu populaţie ucraineană cercetate în Maramureş sunt: Crasna Vişeului, Lunca la Tisa, Poieni-
le de Sub Munte, Rona de Sus, Bistra, Crăciuneşti, Piatra, Remeţi, Sighetu Marmaţiei. Caracterul marcant al 
acestor aşezări este arhitectura populară tradiţională.

Datorită aşezării geografice, materiile prime pentru clădirea gospodăriilor ţărăneşti au fost lemnul, piatra 
şi lutul. Una dintre preocupările de bază ale oamenilor din această zonă împânzită de munţi şi văi cu codri de 
fag, brad, stejar, este meşteşugul prelucrării lemnului. Toţi meşterii se fac cunoscuţi prin construirea locuin-
ţelor, a şurilor, a grajdurilor, a tuturor anexelor gospodăreşti şi a obiectelor folosite pe lângă casă. Arhitectura 
populată tradiţională este o izbândă a spiritului creator asupra materiei.

Aceste creaţii sunt realizate de meşteri lemnari care au crescut şi au cunoscut toate tainele lemnului, 
începând de la alegerea acestuia din pădure, zvântarea, debitarea, fasonarea şi îmbinarea elementelor con-
structive.

Satul şi gospodăria constituie un univers, reflectat pe suprafeţe riguroase şi în volume legate puternic 
de acest peisaj. Meşteşugul lemnului cunoaşte o aleasă dezvoltare promovând o adevărată artă a lemnu-
lui.

In secolul al XlX-lea casele erau mai simple, compuse dintr-o cameră sau tindă şi cameră.2 Construc-
ţia era făcută pe o fundaţie de piatră de râu sau piatră spartă, peste care se aşeza o talpă groasă de stejar 
sau brad, clădindu-se pereţii formaţi din bârne rotunde de brad îmbinate la colţuri în cheutori. 

Învelitoarea era din şită (şindrilă de brad). În zona de munte, casele de locuit erau mai joase, iar 
partea de acoperiş era mult mai înaltă. In tindă aveau un cuptor cu horn slobod (liber) de unde fumul 
se răspândea în pod. Podul se folosea ca afumătoare sau loc pentru uscarea fructelor. Se mai folosea şi 
hornul de tip babă, care nu permitea ieşirea scânteilor şi răspândea fumul prin două orificii.

La începutul secolului al XX-lea, tipologia s-a extins la locuinţe compuse din două camere între care 
se afla tinda, având şi rol de bucătărie, unde se folosea pentru gătit şporul (sobă de gătit cu plită). In 
perioada interbelică, pentru protejarea caselor de intemperii, pe lungimea casei se construieşte un târnaţ 
sprijinit pe stâlpi de lemn ciopliţi sau strunjiţi (şatra).

1  Paul Dancu, „Stabilirea rutenilor de-a lungul secolelor în aşezările actualului judeţ Satu Mare” în Relaţii româno-ucrainiene, istorie şi 
contemporaneitate, Editura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1999, passim.
2  Tóth Zoltán, „Realizările meşterilor constructori de case tradiţionale ucrainene în Maramureş”, în Satu Mare Studii şi comunicări, 
XXVII/II, Editura Muzeului Sătmărean, 2011, p.157.
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In multe cazuri, la un capăt al casei există un spaţiu închis cu scânduri pentru cămară (comora). La 
unele case, acest târnaţ s-a extins şi în partea din faţă sau în spatele casei.

Bârnele rotunde se transformă în bârne semirotunde prin tăierea longitudinală cu ajutorul joagărului 
manual, mai târziu trecându-se la joagărul mecanic angrenat de apă, sau motoare cu combustibil lichid sau 
curent. Se confecţionează bârne de diferite grosimi şi profile, dreptunghiulare sau pătrate şi scânduri pentru 
tâmplărie (uşi, geamuri, poditură sau pardoseală). Pe lângă îmbinarea în cheutori se foloseşte cea în coadă 
de rândunică, prin plătuire, cep şi uluc. Învelitoarea din şindrilă se înlocuieşte cu materiale mai rezistente 
în timp, cum ar fi: ţigla, tabla, poala (azbociment). Mai nou, mai ales la anexele gospodăreşti, se foloseşte şi 
materialul plastic, simplu sau ondulat.

Tipologic, satele ucrainene din zona montană şi de deal sunt de tip răsfirat sau împrăştiat, iar gospodă-
riile sunt închise.

În urma cercetărilor efectuate în localităţile din Maramureş şi a celor făcute în judeţul Satu Mare, dorim 
să prezentăm câteva gospodării ţărăneşti din cele două zone, cu specificul lor şi cu transformările intervenite 
prin strămutarea lor.

Intrând în curtea unei gospodării ucrainene observăm construcţiile şi anexele, care ne apar ca un puzzle din 
lemne îmbinate armonios de nişte meşteri pricepuţi. Aceste construcţii sunt tencuite doar în partea interioară.

1. Luând un exemplu din Rona de Sus, str. Principală 160, proprietar Prodaniuc Vasile, observăm o casă 
construită pe fundaţie de piatră, din bârne de lemn fasonate în formă dreptunghiulară şi pătrată, acoperită cu şiţă. 
Casa este compusă dintr-o tindă, o cameră în faţă şi o alta în spate, extinsă la nivelul târnaţului. Târnaţul se află în 
faţa casei în porţiunea tinzii şi a camerei din faţă, având o extindere de tip foişor la intrare. Gospodăria mai are un 
grajd cu coteţ de porci şi o mică bucătărie de vară. Alte anexe sunt colejna, un spaţiu pentru depozitarea lemnelor 
şi un cuptor pentru gătit.

2. O altă casă tradiţională de la Poienile de sub Munte (Luheii de sub Munte) a lui Andrasciuc Vasile, la nr. 
1753, este construită pe o talpă groasă de stejar din bârne tăiate la gater, fiind compusă din două camere şi tindă 
cu târnaţ în faţa casei şi pe o latură, unde are şi o cămară pentru alimente. O construcţie anexă este coşteiul pentru 
mălai.

3. Casa de la Luheii de Sub Munte a lui Roşoş Andrei din Luheiu de Sus, nr. 1884 este o casă veche construită 
la începutul secolului al XX-lea din bârne dreptunghiulare îmbinate în cheutori. Are în componenţă o cameră cu 
tindă şi o cămară. Ca anexă are un coteţ de porci şi păsări.

4. Gospodăria din Remeţi nr. 137, proprietatea lui Docineţ Mihai, este compusă dintr-o casă cu două camere 
şi o tindă cu un târnaţ închis ce formează un hol. Învelitoarea casei a fost schimbată din şiţă în tablă prin anii 1970. 
Gospodăria are două anexe, un grajd cu coteţ de porci şi un şopron pentru depozitarea lemnelor şi a uneltelor 
agricole folosite în gospodărie.

5. Gospodăria din Remeţi, str. Morii 142, proprietatea lui Şofoneţ Axenia, este construită pe o fundaţie de 
piatră spartă cu pereţii clădiţi în sistem cep şi uluc, compusă dintr-o cameră şi o încăpere de locuit cu bucătărie. 
În dreptul camerei are un târnaţ de unde se intră în cameră. În continuarea casei se află o cămară pentru lemne şi 
unelte. Într-o construcţie separată se află coteţele, cu un fânar deasupra.

Făcând o comparaţie între casele din Maramureş şi cele construite sau reconstruite în judeţul Satu Mare, vom 
observa cum se transformă componenţa şi repartizarea spaţiilor în zona de câmpie, folosindu-se aceleaşi materiale 
şi tehnologii.

6. Casa lui Smuniac Vasile din Păulean, loc. Doba nr. 90, este o clădire construită cu mai multe sisteme de 
îmbinare, şi anume cel în cheotori, cepi şi uluc, sau prin plătuire, fiind clădită din bârne dreptunghiulare. Casa este 
construită pe o fundaţie pătrată. Acoperişul este din tablă.

7. O altă casă din Păulean nr. 92, proprietatea lui Priala Gheorghe poreclit Rudan, adusă din Poienile de Sub 
Munte, cumpărată de la Pecora Dumitru în 1971, reconstruită pe o fundaţie de beton, din bârne dreptunghiulare 
îmbinate în coadă de rândunică. Baza casei este dreptunghiulară. Casa cuprinde o cameră şi o bucătărie cu intrarea 
dintr-un hol.

8. Casa lui Dzitac Vasile din Micula, str. Salcâmilor nr. 385, are o fundaţie de 40 cm din piatră spartă turnată 
în beton armat, deasupra căreia are o talpă de molid. Pereţii sunt din bârne îmbinate în coadă de rândunică şi cep 
cu uluc. Este acoperită cu şiţă de răşinoase, iar partea exterioară a faţadei este învelită cu şipci şi solzi din lemn. Pe 
fundaţia în formă de L are două camere, un hol şi cămara de alimente. Se continuă cu un atelier de tâmplărie şi un 
depozit de materiale.
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8. Casa lui Oncea Fedor din Micula, str. Salcâmilor nr. 375, este construită de proprietar din bârne de 
lemn pe o fundaţie de beton de formă pătrată şi este prevăzută cu o mansardă, astfel capacitatea spaţiului 
locuibil a crescut, putând adăposti şi două generaţii. În spatele casei se află o anexă: un şopron închis, spaţiu 
destinat unui atelier de tâmplărie.

În marea majoritate a gospodăriilor din Micula există minime dotări pentru prelucrarea lemnului, ceea 
ce dovedeşte că meseria de meşter lemnar este predată tinerei generaţii.
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The migration of  the Ukrainians in the plane area, reflected 
through the traditional architecture

(Abstract)

The Ukrainians first arrived in Satu Mare in the 18th century, in search of  field labor. They settled in 
Micula, Lazuri, Livada Nouă, Bercu, Peleş villages. Afer the Second World War, their settlement comprised 
also Dumbrava, Ciuperceni, Păulean, Moftinu Mic, Traian, Decebal.

A comparison between the houses from the zone of  origin of  the Ukrainians, the former Maramureş 
County and those built in Satu Mare reveals a transformation of  the structure and space distribution in the 
plane area, but using the same materials and technologies.    



80

Tóth Zoltán 

Figura 1. Poienile de sub Munte

Figura 2. Poienile de sub Munte
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Figura 3. Luhei de sub Munte

Figura 4. Remeţi
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Figura 5. Remeţi

Figura 6. Păulian
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Figura 7. Păulian

Figura 8. Micula
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Figura 9. Micula

Figura 10. Micula

Figura 11. Micula


